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Hierbij zend ik u, het antwoord op de vragen van het lid Vendrik van uw Kamer 
inzake agressie in het onderwijs. 
 
De vragen werden mij toegezonden bij uw bovenaangehaalde brief met kenmerk 
2020308460. 
 
 
De minister van Onderwijs Cultuur en Wetenschappen, 
 
 
 
(Maria J.A. van der Hoeven) 
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Antwoorden op de schriftelijke vragen van het lid van de Tweede Kamer der  
Staten-Generaal aan de Minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen  
(ingezonden d.d.  11 maart 2003, kenmerk 2020308460). 
 
 
1. Het baart mij grote zorgen wanneer docenten zich niet gesteund voelen door 

de directie als ze te maken hebben met agressieve leerlingen. De 
verantwoordelijkheid voor een veilig schoolklimaat ligt in de eerste plaats bij 
de school zelf. Scholen zijn sinds 1998 wettelijk verplicht (Arbowet) om een 
veilig schoolklimaat te creëren. Een veilig schoolklimaat is niet af te dwingen 
en zal in samenwerking met docenten, ouders, leerlingen en andere partners 
moeten worden bereikt. 

 
2. Het veiligheidsbeleid van de overheid is de afgelopen jaren met name gericht 

geweest op het doorbreken van de taboe die op het onderwerp veiligheid 
rust. Steeds meer scholen voeren tegenwoordig een structureel 
veiligheidsbeleid. Uit het onderzoek van AOb blijkt dat er sprake is van een 
aantal zeer gewelddadige incidenten. Elk incident is er een te veel. 
Onderkenning van de ernst van een incident evenals ondersteuning na het 
incident is voor het slachtoffer van groot belang. Het bagatelliseren van 
geweld en agressie incidenten is dan ook onacceptabel. Door de directies 
Primair Onderwijs en Voortgezet Onderwijs is een bedrag gereserveerd voor 
onderzoek naar geweld tegen leraren. Afhankelijk van de resultaten kan 
worden bezien welke stappen door het Rijk kunnen worden genomen. 

 
3. De goede naam van de school mag nooit prevaleren boven de veiligheid van 

de docenten en het onderwijs ondersteunend personeel. Volgens artikel 27 
van de leerplichtwet mogen leerlingen niet van school worden gestuurd, 
voordat een andere school is gevonden. Docenten die te maken hebben gehad 
met agressie lopen de kans na het incident de dader tegen te blijven komen 
in de school of in de klas. Daardoor lijkt de zorg voor het slachtoffer 
ondergeschikt aan de zorg voor de dader. Ouders moeten een prominentere 
rol krijgen bij de aanpak van wangedrag van hun kinderen. Te vaak komt de 
verantwoordelijkheid alleen bij de school te liggen. Ouders kunnen meer 
betrokken worden door onder andere het afsluiten van oudercontracten 
tussen school en ouders. Op een aantal scholen bestaat al een pestprotocol 
waarin leerlingen, ouders en scholen samen vastleggen wat wel en niet 
acceptabel is als het gaat om pesten, discriminatie e.d 
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4. Het naleven van regels is essentieel voor het bevorderen van een veilig 

schoolklimaat. Evenzeer is het van belang dat er draagvlak bestaat voor de 
regels. Scholen, ouders en leerlingen moeten daarom samen afspraken 
maken over de regels, de naleving en de sancties in hun school.  In het 
onderzoek van AOb geeft de meerderheid aan dat zij het aanscherpen van de 
regels absoluut noodzakelijk vindt. Docenten kunnen behalve van de al 
bestaande klachtenregeling sinds januari dit jaar gebruik maken van een 
meldpunt voor psychisch en fysiek geweld bij de vertrouwensinspecteurs. In 
het toezichtskader van de Inspectie voor het Onderwijs is ook het veilig 
schoolklimaat opgenomen. 

 
5.  Ja, ik deel deze mening. Agressie in het onderwijs is zeer schadelijk voor alle 

betrokkenen en belemmert de kwaliteit van het onderwijs. 
In het AO Veiligheid op scholen d.d. 26 september 2002 is toegezegd dat in 
het voorjaar van 2003 een brief aan de Tweede Kamer zal worden  
gestuurd, waarin een Integraal Standpunt ten aanzien van veiligheid in het 
onderwijs wordt beschreven.  
In die brief zal nader worden uiteengezet op welke manieren het 
veiligheidsbeleid in de toekomst verder vorm zal krijgen. 

 
 
 
De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen, 
 
 
 
(Maria J.A. van der Hoeven) 


